2025软科中国最好法学学科排名发布

# 上海两所高校连续7年跻身前十

□ 记者 朱非

10月15日,高等教育评 价专业机构软科正式发布 "2025 软科中国最好法学学科 排名"。今年法学学科排名共 有 112 所高校上榜, 其中上海 有 11 所高校榜上有名。记者 通过对比 2019 年以来的榜单, 为您分析排名前十以及上海地 区高校七年来的排名变化。

#### 上海 11 所高校榜 上有名

2025 年中国最好法学学 科排名中,上海 11 所高校上 榜,华东政法大学、上海交通 大学、复旦大学三所高校跻身 前 20 名。

近七年来, 华东政法大学 的排名稳定在全国第四至第六 名,总分最高 733 分(2020 年)、最低632分(2025年), 总体相对平稳,始终位列前 3%的第一梯队。上海交通大 学稳居全国第九名,2023年、 2024年还曾上升至第八名, 总分维持在 360-470 分之间。 复旦大学排名稳定在第20名 左右, 近两年显著提升, 2024 年与2025年均为第15名。

上海政法学院排名进步明 显, 2021年尚未进入前30 名,但 2022 年一举跃升至第 18 名, 近几年基本稳定在前

20 名左右, 今年排在第 23 名。华东师范大学近七年来排 名持续攀升,2020年仅排第 67 名, 今年为第 31 名。上海 财经大学 2019 年排名曾冲至 第28名,但近年多在第30 名-第40名之间徘徊,今年

同济大学排名保持在第 50 名-第 70 名之间, 今年排 名第59,相对比较稳定。上海 大学 2024 年取得近年来最佳 排名第68名,今年则位列第 73名。

此外, 今年上榜的还有上 海对外经贸大学(第100名)、 上海海事大学(第105名)、上 海师范大学(第105名)。

#### 中国政法大学连续 七年蝉联第一

近年来,中国政法大学一 直稳居第一, 今年再次摘得桂 冠,连续七年蝉联榜首,且总 分持续增长,从2019年的 999 分到 2025 年的 1494 分, 增长幅度近50%。武汉大学和 中国人民大学几乎交替占据第 二和第三名,其中武大有四年 排名第二,人大则有两年排名 第二。从分值来看,武汉大学 与中国人民大学均于 2024 年 取得最高分,分别为985分和 969 分, 最低分各为 844 分 (2021年)和883分(2023

年),总体变化幅度不大。西南 政法大学在 2021 年曾升至第二 名 (905 分), 其他年份大多稳 定在第四名。

北京大学除 2024 年赶超华 政排名第五外,常年稳定在第六 名, 总分维持在 600 至 700 分之 间,相对较为稳定。中南财经政 法大学近七年排名稳中有进, 2019年至 2022年排名第八,近 三年稳定在第七名。吉林大学 2019年至 2024年始终在第 10 名至第12名间浮动,但今年有 所突破,前进至第八名。清华大 学今年排名第十。

据了解, "2025 软科中国 最好法学学科排名"仅列明了排 名前 50%的高校。

第三届中俄法学院院长论坛在上海政法学院举行

# 共同应对法律教育面临的新挑战

□ 记者 徐慧

近日, 第三届中俄法学院 院长论坛暨第十一届"俄罗斯 法制与法学"国际研讨会在中 国一上海合作组织国际司法交 流合作培训基地举行。与会学 者围绕中俄两国法学教育共同 面临的新趋势、新机遇、新挑 战,以及中俄两国在相关法学 领域的合作前景进行了前沿性 的探讨和交流。

# 未来应加强俄语与 法律复合型人才培养

上海政法学院党委副书 记、校长刘晓红教授表示, 当 前中俄关系进入深化新时代全 面战略协作伙伴关系的新阶 段, 法学教育合作在其中发挥 着重要作用。上海政法学院将 依托中国一上合司法培训基地 等平台,持续深化与俄罗斯高 校的法学交流与合作。

中国法学会法学教育研究 会副会长、上海师范大学王健 教授认为,中国法学教育工作 者应抓住历史机遇, 深化对俄 罗斯法学的系统研究与交流, 同时注重发挥中国的法学教育 体系作用,服务国家战略与中 俄合作, 未来应加强俄语与法 律兼顾的复合型人才培养。

莫斯科国立法律大学战略 与国际发展副校长马若琳那・ 玛丽亚·维克托罗夫娜教授表 示, 当前世界正经历价值与技 术的深刻变革,法律体系与法 学教育亟须应对新兴领域挑 战,如网络法、人工智能法和 气候法等。应推动中俄高校在 法学与科技融合方面加强合 作,共同探索法律教育的创新 模式。

### 建议以"数字时代 治理"切入开展合作

国际关系学院副校长毕雁 英教授提出, 法学教育需紧密 结合国家法治建设与民族复兴 需求,重点围绕"国际安全法 学"构建培养体系。国际关系 学院是国内唯一一所在本、 硕、博全阶段开设国家安全法 课程的院校,希望与俄方法学 院建立跨国交流机制, 围绕国 家安全、涉外法治等领域联合 设计培养方案, 共同培育符合 两国安全合作需求的专业人

中国人民大学法学院院长 杨东教授在发言时表示, 当前 涉外法治建设面临三大困境: 涉外法治事务激增、专业人才 供给缺口大、涉外法律知识体 系复杂。针对这些问题,他提 出"涉外法治大模型"解决方 案,该模型由人大联合上海知 识产权局共同研发,已建成多 语言(中、英、俄等)、高可 信度的涉外法律资料库,且通 过实质性审查,具备准著作 权、准专利属性,目前正推进 产业落地。

华东师范大学法学院院长 林彦教授梳理了中国法学教育 的发展脉络,并认为,新时代 下传统模式面临地缘政治变 化、全球化进程放缓等挑战, 但中俄法学教育合作具备坚实 基础,依托两国全面战略协作 伙伴关系,可共同应对单边主 义与霸权行为。面向未来,建 议双方以"数字时代治理"

"人工智能法律规制"为切入 点,开展课程共建、案例共研 等深度合作。

## 携手推进"一带一 路"法治人才培养

苏州大学王建法学院院长 程雪阳教授的发言关注"法学 教育如何适应 AI 挑战"的问 题。他认为,由于法律工作具 有特殊性,需要培养高端的综 合性法律人才。因此, 要对学 生的法律思维进行系统训练, 建立律师学院等新的产业学 院,以实践为导向优化课程的 运行方式。

华东政法大学国际法学院 副院长张磊教授则表示,中俄 应携手推进"一带一路"涉外 法治人才培养。首先,共育熟 悉两国法治建设的涉外法治人 才; 其次, 共办国际模拟法庭 竞赛将是中俄提高涉外法治人 才培养质量的举措之一;最 后, 共建有利于学生就业的实 习实践基地则是中俄法学教育 吸引生源的重要方法。

会上,黑龙江大学法学院 (东北亚仲裁学院) 院长哈书 菊教授介绍了黑龙江大学重点 图书出版项目、由中国-上合 司法培训基地资助出版的译著 《俄罗斯宪法》 (四卷本)。该 译著由俄宪法学家 C.A.阿瓦 基扬撰写,由哈书菊、周珩、 龙长海、王雅琴翻译, 共计 100 万字, 为中国学者深入理 解俄罗斯宪法理论体系提供了 重要依据。

本次论坛由上海政法学 院、黑龙江大学主办,中国法 学会法学教育研究会指导。

# 学报集萃

#### 量刑协商制度的两个模式

刊载于《华东政法大学 学报》2025年第5期

作者: 陈瑞华 (北京大 学法学院教授)

主要观点:量刑协商机 制的引入,是我国法律确立 和实施认罪认罚从宽制度的 一种结果。对于这种量刑协 商机制,检察机关和法院的 权威人士各自作出了不同的 理论解读,并着重强调认罪 认罚从宽制度的不同方面。

其中,强调控辩双方所 达成的量刑合意对诉讼各方 都具有拘束力的观点,可以 被归入"合意约束模式"; 而认为量刑合意仅对控辩双

方具有拘束力、法官对该项 协议行使实质审查权的观 点,则被视为"职权裁量模

检察机关坚持前一模式 的理由,主要有公法契约理 论、信守承诺理论和争议解 决理论; 法院主张后一模式 的依据,则主要有裁判确定 性理论、合意效力有限性理 论以及裁判权不可让渡理 论。这两种模式都存在一些 难以克服的缺陷和不足。

未来,我国认罪认罚从 宽制度的发展方向, 取决于 对上述两种量刑协商模式的 理论评价和制度选择。

#### 职务犯罪案件指控证据体系的构建

刊载于《上海政法学院 学报》2025年第5期

作者: 邓矜婷(中国人 民大学纪检监察学院教授、 博士生导师, 未来法治研究 院、刑事法律科学研究中心 研究员)

主要观点:如何判断职 务犯罪案件全案证据是否达 到"事实清楚、证据确实充 分"的程度,在司法实践中 并没有统一的标准。如果参 照刑法学上的犯罪构成理论 确立起刑事证据构成理论, 以此指导形成证据构成模 式,以证据构成模式为框架 构建起由各证据要件组合而 成的刑事指控证据体系,则 解决了构建指控证据体系的 具体方式问题;同时,在总 结实践经验基础上, 归纳出 符合刑事指控证据体系完整 性的具体条件。以刑事指控

证据体系完整性条件为标 准,能够对全案证据是否达 到"确实充分"的程度作出 判断,从而形成以证据为核 心的刑事指控体系,破解对 全案证据的审查判断没有可 参照标准的困境。

在《刑事诉讼法》即将 修改的当下, 为规范职务犯 罪案件证据的审查判断,提 高办案质量,应当根据职务 犯罪案件证据收集的特殊 性,对该类案件证据收集是 否达到"确实充分"的程度 提供更为具体的判断标准, 通过证据审查规则的构建, 倒逼监察机关在职务犯罪调 查阶段着手构建指控证据体 (朱非 整理)



